

## 2019年我市卫生健康重点工作公布

# 砥砺奋进，铸就 健康温岭

1月17日，温岭市卫生健康局挂牌成立。局领导班子成员、局科室负责人共同见证这一历史时刻。整合市卫生和计划生育局、市深化医药卫生体制改革领导小组办公室的职责，市民政局承担的市老龄工作委员会办公室职责，市安全生产监督管理局的职业安全健康监督管理职责，组建市卫生健康局，作为市政府工作部门。保留市老龄工作委员会，日常工作由市卫生健康局承担。不再保留市卫生和计划生育局、市深化医药卫生体制改革领导小组办公室。

党的十九届三中全会作出深化党和国家机构改革的重大部署，是以习近平同志为核心的党中央从党和国家事业发展全局高度作出的重大政治决策，是新时代全面深化改革的重大举措。此次市级机构改革，目标是构建系统完备、科学规范、运行高效的机构职能体系，使机构设置更加科学、职能更加优化、权责更加协同、监督监管更加有力、运行更加高效。

2019年，卫生健康事业发展踏上新征程，实施健康中国战略驶上快车道。新的一年，市卫生健康局将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，以“健康温岭”建设为主线，以区域医共体建设为突破口，以机构改革为动力，以全面加强行业党的建设为保障，科学谋划2019年卫生健康工作，努力提高人民群众的医疗卫生获得感，积极推动我市卫生健康事业迈上新台阶。

### 深入实施 健康温岭 行动

以国家健康促进市创建、国家健康城市试点市建设、国家慢性病综合防控示范区复评迎检、国家卫生城市病媒复评为载体，围绕健康浙江考核重点工作，全面推进“健康温岭”建设。实施健康素养提升专项行动，努力提高居民健康素养水平。加强健康促进细胞建设，重点建设1家市级健康教育馆和多个特色健康素养教育实践基地。深入开展爱国卫生运动，争取将省卫镇全部列入国卫镇重点培育对象，确保2019年年底前顺利通过病媒生物控制C级以上省级评估。健全慢病管理和公共卫生管理体系，进一步理顺家庭医生签约服务、慢病服药等方面工作机制。加强重大和重点传染病防控，做好登革热、H7N9禽流感等重点传染病防控，全面落实预防结核病、艾滋病等重大传染病各项有效措施。

### 构建医疗服务体系新格局

以“大健康 大卫生”引领并全面推开市域医共体建设，初步建成整合型医疗卫生服务体系，实施现代公立医院管理制度。强化村卫生室建设管理新机制，进一步完善村卫生室规划设置，加强从业人员培训和管理。建设医疗服务新高地，推进高水平医联体建设，深化与浙江省肿瘤医院、上海中医药大学附属龙华医院等沪杭三甲医院的合作，推进名医名科建设，推动等级医院评审。建设运行云影像、心电、消毒供应、检验四大中心。深化院前急救体系建设，提高院前急救能力。

### 推动医疗卫生高质量发展

继续深化卫计系统行政审批、医疗服务、行政办事等多领域“最多跑一次”改革，简化办事、就医流程。完善医疗质量保障体系，抓牢各级医疗机构核心制度贯彻落实。切实加强党员干部队伍建设，加强干部教育培训，完善卫计系统人才政策，实施名医三年培养、品牌学科三年行动等计划，提升服务能力。推行节约型医院建设，促进医院收支结构改善。提高监管执法质量水平，推进智慧卫监建设，加大卫生监管范围和普法力度。推动标准化建设，制定各方面行业标准，提升全方位服务能力。

### 守好底线强化平安医院建设

全面推进平安医院建设，推进卫计系统安全生产标准化管理，强化日常监管、隐患整改和培训演练，守好系统平安底线。深化社会心理服务体系建设，从上到下，以点推面，发挥社会心理服务三级平台作用。强化严重精神障碍患者管理，巩固联防联控机制，加强精防队伍建设，加大救助力度。规范医疗纠纷化解处理，推广“枫桥式”安全单位创建经验，逐步清理纠纷积案和信访积案，减少矛盾纠纷。

### 注重信息化推进保障体系建设

完善区域健康信息平台建设，加强统筹，通过过去碎片化整合现有信息化资源，提高工作效率，满足医共体建设和“最多跑一次”改革需要，推动电子健康档案和电子病历并轨，完善双向转诊平台功能和基层卫生院绩效考核系统的数据应用。加快基本建设工程，完成台州市肿瘤医院二期项目前期报批，开工建设市中医院搬迁工程，市精神康复医院迁建项目完成项目征地和前期审批。完善药品耗材设备采购机制，继续打造清廉药械集中采购新平台，加强对医疗机构药品和耗材采购品种、数量、价格等的监督管理，严禁线下采购。

### 全面构建母婴平安保障体系

探索妇幼保健医疗联合体建设，强化孕产妇、新生儿急救机制，巩固提升母婴平安项目，普及母子健康手册App。保持严打“两非”高压态势，防范出生人口性别比失衡。大力开展居家护理，减轻失能、半失能参保人员居家医疗、康复及护理困难和经济负担。创建省级流动人口计生协建设试点。以“暖心·春晖”行动为平台，开展计生特殊家庭服务，深化生育关怀行动，探索创新服务群众新举措，积极组织志愿者服务，扩大计划生育系列保险覆盖面，提高计生特殊家庭抵御风险能力。拓展健康教育基地建设，统筹开展青春健康、妇幼保健、生理健康、心理健康、生育理念等健康教育，打造温岭标准模式。

### 加强党的建设增强内在活力

完善党组织管理体系，重点抓好医共体建设后党组织的设置和规范化管理。加强党对医院的领导，全面开展“清廉医院”建设和行风建设，推动卫计系统全面从严治党向纵深推进，加强医德医风建设，构建风清气正的医院政治生态。积极探索新经济组织党的建设，探索民营医疗机构党建联盟建设。全面规范党组织活动，抓好“三会一课”、组织生活会、民主生活会、谈心谈话、学习教育等制度，提升党员组织力、凝聚力，增强党组织的内在活力。

### 着力推进十项特色创新工作

一是启动全员电子健康档案库建设，并适时开放。二是开展暖心医疗行动计划。三是构建分层分类慢病管理体系。四是深化“最多跑一次”改革。五是推进诚信医疗服务体系建设。六是构建“互联网+心理健康”服务体系。七是建立医德医风网格化管理机制。八是实施院前急救“三精准三及时”服务。九是建立“1+X”健康教育网络体系。十是探索医疗机构安全生产量化分级管理。

本版文字：记者 朱丹君 通讯员 陈爱君 王贊雅 吴丹红 冯梦祝

## 春季常见传染病如何预防？

春天是一年最美好的季节，也是一些传染病的高发阶段。春季气候乍暖微寒，是流行性感冒、水痘、流行性腮腺炎、麻疹、猩红热等常见传染病的易发期。同时，随着气温转暖，手足口病等传染病也逐渐抬头。若平时不注意锻炼，加上室内空气不流通，很容易发生呼吸道传染性疾病的流行。

### (一) 流行性感冒

流行性感冒：由流感病毒引起的急性呼吸道传染病，临床表现为发热、头痛、肌痛、乏力、鼻炎、咽痛和咳嗽及消化道症状。流感能加重潜在的疾病（心脏病）或者引起继发细菌性肺炎、原发流感病毒性肺炎，老年人以及患有各种慢性病或者体质虚弱者患流感后容易出现严重并发症，病死率较高。

### (二) 水痘

水痘：由水痘-带状疱疹病毒引起的经呼吸道和直接接触传播的急性病毒性传染病。人群中，儿童普遍易感，主要为1~10岁儿童，传染性极强。潜伏期为10~23天，多为14~16天。前驱期出现发热、头痛、全身不适；出疹期出现皮疹，首先见于患儿躯干和头部，为3~5毫米的斑疹，慢慢发展成为水疱疹及脓疱疹，有明显瘙痒。一两天后，中心干枯，红晕消失并结痂，痂可持续一周或数周，痂皮脱落皮肤完全恢复，一般不留瘢痕。

### (三) 流行性腮腺炎

流行性腮腺炎：由流行性腮腺炎病毒引起的以腮腺肿大为特征的急性传染病，也可侵犯睾丸、卵巢、中枢神经系统，发生严重并发症。流行性腮腺炎病毒主要以飞沫传播为主，人对流行性腮腺炎普遍易感。全年都有发病，以冬春季为高峰。患者多见于儿童，<1岁的婴儿可由母体获得被动抗体，发病极少，5~9岁发病率最高。无论是显性感染还是隐性感染，均可获得持久性免疫力，再次呈显性感染者极少见。

### (四) 麻疹

麻疹：由麻疹病毒引起的急性呼吸道传染病，临幊上以发热、上呼吸道炎症、麻疹黏膜斑及全身斑丘疹为特征。其传染性很强，病人是唯一传染源，出疹前后5天传染性较强。麻疹病毒通过飞沫经呼吸道传播，人人易感，但以儿童多见。

### (五) 猩红热

猩红热：由A组溶血性链球菌感染引起的急性呼吸道传染病。中医称之为“烂喉痧”。其临床特征为发热、咽峡炎、全身弥漫性鲜红色皮疹和疹退后明显的脱屑。少数患者患病后，由于变态反应出现心、肾、关节的损害。本病一年四季都有发生，尤以冬春之季发病为多。患者和带菌者是主要传染源，经由空气飞沫传播，也可经由皮肤伤口或产道感染。人群普遍易感，但发病多见于小儿，尤以5~15岁居多。

预防措施：1.平日养成良好的个人饮食、起居、卫生习惯。不随地吐痰、不随意用手触摸他物，饮食要清淡易消化，多食水果蔬菜，规律睡眠、避免劳累，加强体育运动，提高机体自身防御能力。2.呼吸道传染病流行时，要及时进行治疗，最好是分房隔离、限制活动。尽量少到人员拥挤的公共场所。如必须到公共场所时，应戴口罩加以防护。3.保持所处室内经常通风换气，促使空气清新。定期清洁、消毒室内环境，不要在人多空气污浊场所逗留。4.日常生活中，要勤晒被褥、勤换衣物、勤洗手，不共用毛巾、手帕。伴有咳嗽和打喷嚏时，要用纸巾、手帕或袖子遮住口鼻。出现流感样症状后或接触类似人群时要佩戴口罩。5.及时接种疫苗。

